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开城中学2013-2014学年高一12月月考

地理试题

本卷分为第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)，满分100分，时间60分钟
第Ⅰ卷(选择题　共50分)
一、选择题(本大题共25小题，每小题3分，共75分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。)
1．下列现象按发生的先后顺序排列，正确的是(　　)

A．太阳辐射、地面吸收、大气削弱、大气逆辐射、地面辐射

B．太阳辐射、地面吸收、大气削弱、地面辐射、大气逆辐射

C．太阳辐射、大气逆辐射、大气削弱、地面吸收、地面辐射

D．太阳辐射、大气削弱、地面吸收、地面辐射、大气逆辐射

读右图，回答2～4题。
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2．如果此图为热力环流侧视图，则以下说法正确的是(　　)

A．引起热力环流的原因是地面冷热不均

B．温度：A>B>C>D

C．热力环流是大气运动最复杂的形式

D．气压：D>A>B>C

3．如果此图是城市热岛环流侧视图，在②处进行植树造林，对城市空气起到的作用是(　　)

A．增温和增湿　B．净化和增温        C．净化和增湿  D．减湿和减温

4．如果此图表示的是山谷风示意图，那么上升气流③表示的可能是(　　)

①白天的谷地  
②白天的山坡

③夜晚的谷地  
④夜晚的山坡

A．①②　　B．②③　　C．③④　　D．①④
5．关于风向和气压的关系，叙述不正确的是(　　)

A．北半球高空背风而立，高压在右方

B．北半球地面背风而立，低压在左前方

C．南半球气旋东部吹偏北风

D．南北半球反气旋西部都吹偏南风

6．山东省冬季盛行偏北风，是因其位于(　　)

A．反气旋西侧     B．气旋南侧       C．反气旋东侧      D．气旋北侧

(2011·潍坊高一质检)下图是某地区水平气压(单位：百帕)分布图，读后回答7～8题。
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7．若M地的风向为东南风，则该天气系统为(　　)

A．北半球的气旋  
B．南半球的气旋

C．北半球的反气旋  
D．南半球的反气旋

8．当该天气系统出现在南亚地区时，下列叙述正确的是(　　)

A．潍坊地区盛行东南风          B．北京寒冷干燥

C．气压带和风带位置南移        D．地球运动到近日点附近

9．(2012·青岛高一质检)中新网2012年1月2日电：据中国气象局网站消息，早上6点，中央气象台发布2012年第一个寒潮橙色警报。与该次寒潮相符的天气系统示意图是(　　)
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读下图(①②表示不同高度的等压面)，判断10～11题。
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10．图中，a、b、c、d四点，气压值最低的是(　　)

A．a　　　B．b　　　C．c　　　D．d

11．四点中气温最高的是(　　)

A．a　　　B．b　　　C．c　　　D．d

12．深秋，我国北方有寒潮活动的地方，用浓烟笼罩大白菜地，可以防止冻害，主要原因是(　　)

A．浓烟散射地面辐射，增加大气温度

B．浓烟反射大气逆辐射，增加大气温度

C．浓烟可阻挡冷锋前进，防止大面积作物冻害

D．浓烟吸收地面辐射，增强大气逆辐射

13．关于亚洲季风和季风气候的叙述，正确的是(　　)

A．形成季风的原因只有海陆热力性质差异

B．西南季风的强弱和进退是造成南亚水旱灾害的主要原因

C．我国季风来自太平洋和北冰洋

D．在夏季风强盛的年份，往往造成我国东部地区南涝北旱

14．在下列四幅图中，符合南半球极地东风气流特征的是(　　)

读下面北半球某区域海平面等压线图(单位：百帕)，完成15～17题。
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15．a、b、c、d四箭头表示风向，正确的是(　　)

A．a　　　B．b　　　C．c　　　D．d

16．甲地比乙地(　　)

A．气压高  
B．风力大

C．气温高  
D．湿度大

17．有关丙、丁两地大气状况的描述，正确的是(　　)

A．大气逆辐射，丙地强于丁地       B．气温日较差，丁地小于丙地

C．丙地，狂风暴雨                 D．丁地，阴雨连绵

(2012·冀州高一检测)下图是某年4月份的某日天气系统的垂直剖面图，其中甲(110°E、40°N)、乙(120°E、45°N)是近地面的两地点，读图完成18～19题。
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18．下图中能正确表示控制甲、乙两地的天气系统的是(　　)
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19．甲、乙两地在此天气系统影响下，天气状况最可能是(　　)

A．甲地炎热干燥；乙地晴朗少云，气温日较差小

B．甲地晴朗少云，气温较低；乙地多狂风暴雨

C．甲地此时多西南风；乙地此时多东北风

D．甲地大风；乙地阴雨连绵

读全球近地面气压带和风带局部示意图，完成20～21题。
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20．图中的“丙气压带”是指(　　)

A．赤道低气压带  
B．副热带高气压带

C．极地高气压带  
D．副极地低气压带

21．根据图中信息，说法正确的是(　　)

A．受丙气压带影响，撒哈拉沙漠炎热少雨

B．甲风带季节移动，形成南亚的夏季风

C．受乙风带影响，西欧地区全年温和湿润

D．受丙气压带和乙风带交替控制，新西兰形成地中海气候
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22．有关右图所含地理内容的叙述，正确的是(　　)

A．此图表示的是七月份           B．此时亚洲高压势力正强

C．南半球此时昼短夜长           D．此时印度盛行西南季风

(2012·山东德州高一质检)下图是北半球1 006百帕等压面分布的高程示意图(其中a、b、c、d的高程分别是50米、100米、150米、200米)，回答23～24题。
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23．图中M地风向为(　　)

A．东南风      B．西北风      C．东北风      D．西南风

24．若该气压系统控制我国的江淮地区，则下列叙述正确的是(　　)

A．江淮地区常出现狂风暴雨的恶劣天气      B．长江流域正值梅雨天气

C．东北、华北地区多阴雨天气              D．我国大部分地区盛行偏北风

25．(2012·江苏盐城高一质检)下列关于全球气候变暖及其影响的叙述，符合实际情况的是(　　)

A．全球各地的气温持续上升B．我国各地的降水量普遍增多

C．全球各地的河湖水位上升D．我国西部山地冰雪总量减少
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第Ⅱ卷(非选择题　共25分)
26．读下面材料和示意图，完成要求。(25分)

材料一　2011年11月28日至12月11日，联合国气候变化框架公约第17次缔约方会议在南非德班召开。大会通过了“德班一揽子决议”，建立德班增强行动平台特设工作组，决定实施《京都议定书》第二承诺期并启动绿色气候基金，德国和丹麦分别注资4000万和1500万欧元作为其运营经费和首笔资助资金。
材料二　近150年来大气CO2含量，全球气温及近100年来，全球海平面的变化。
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(1)由图可以看出，近150年来大气中二氧化碳含量的变化趋势是什么？

(2)大气中二氧化碳升高的原因有哪些？

(3)近150年来，全球气温变化趋势如何？与空气中二氧化碳含量有何关系？

(4)近百年来，全球海平面变化趋势如何？为什么？

详解答案

1答案　D

解析　近地面大气主要直接热源是地面，最根本的能源是太阳辐射。太阳辐射经过大气的削弱作用后，到达地面，被地面吸收后产生地面辐射，大气吸收地面辐射后，产生大气逆辐射。
2答案　A

解析　热力环流的形成是由于地面的冷热不均，它是大气运动的最简单的形式。
3答案　C

解析　如果此图表示城市热岛环流图，B气流上升为城市中心，A为郊区，在②处植树造林，对城市空气起到净化和增湿的作用。
4答案　B

解析　如果此图表示的是山谷风，白天，因山坡上的空气增温强烈，于是空气沿坡上升，形成谷风。夜晚，因山坡上的空气迅速冷却，因而沿坡下滑，流入谷地形成山风。
5答案　D

解析　南半球反气旋西部吹偏北风。
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答案　10.C　11.D

解析　近地面气压高于高空。高空的气压b>a>c。
12答案　D

解析　浓烟中含有CO2，能吸收地面辐射，增强大气逆辐射。
13答案　B

解析　南亚水旱灾害的形成与西南季风的强弱进退有关。
14答案　C

解析　南半球的极地东风带是由于极地高压下沉气流到达地表发生辐散形成的，在辐散过程中向左偏转形成东南风。从南极上空俯视为逆时针辐散气流，故选C。
答案　15.C　16.B　17.A

解析　近地面风向由高压吹向低压，受地转偏向力的影响在北半球向右偏。甲地等压线密集，水平气压梯度力大，风速大。丙地位于冷锋锋后，属阴雨天气，大气逆辐射强，丁地位于暖锋锋后，属晴朗天气，大气逆辐射弱。
答案　18.B　19.D

解析　从题干和示意图可知甲乙位于北半球的锋面气旋中，结合甲乙的经纬度和北半球锋面气旋的移动方向可知甲位于冷锋的锋后，
乙位于暖锋的锋前。此时甲乙均有可能形成阴雨天气，且甲地的天气变化要比乙地剧烈，甲地此时多为偏北风，乙地多为偏南风。
答案　20.B　21.B

解析　甲为东南风、乙为西北风，故丙为南半球的副热带高气压带。南亚的夏季风是由南半球的东南信风越过赤道后偏转形成的。
22答案　B

解析　澳大利亚北部形成低压时为南半球夏季，北半球为冬季。
答案　23.D　24.C

解析　该地近地面等压面向高处弯曲，则该地为一高气压区，M点位于北半球，盛行西南风。若该气压系统控制我国江淮地区，则江淮地区形成伏旱天气。锋面雨带移到东北华北地区。
25答案　D

解析　全球变暖，冰川融化总量增大将使我国西部山地冰雪总量减少。
26答案　(1)C　(2)低气压　高气压　气旋　反气旋　(3)槽线　脊线　(4)云量就会增多，常出现阴雨天气　(5)②　②处是高气压中心，天气晴朗　(6)A　因为等压线密集时表示水平气压梯度力较大，稀疏时表示水平气压梯度力较小

27答案　(1)赤道低气压带，终年高温多雨。

(2)东北信风带(图略)

(3)甲　西北风

(4)亚洲高压(或蒙古西伯利亚高压)　寒冷干燥

解析　图a为北半球气压带风带图。A为赤道低气压带、B为东北信风带。此时全球气压带风带位置偏南，为北半球冬季。
28答案　(1)高压　顺时针方向辐散　晴朗

(2)

	地点
	锋面类型
	过境时可能

出现的天气
	过境后的气温、

气压变化和天气

	B
	暖锋
	云层增厚，出现连续性降水
	气温升高，气压降低，天气转晴

	C
	冷锋
	出现大风、阴天、雨雪、降温
	气温降低，气压升高，天气转晴


(3)寒潮　沙尘暴　(4)D

29答案　(1)1006或1008　(2)变小　偏南风

(3)C　(4)A

30答案　(1)不断上升，尤其是1950年以来，上升更为明显。

(2)一是人类大量燃烧煤、石油、天然气等矿物燃料，排放出大量二氧化碳气体。二是毁林，尤其是热带雨林的破坏。　(3)波动上升。人类活动排放到大气中的二氧化碳气体强烈吸收地面红外线长波辐射而升温。　(4)波动上升。全球气候变暖，海水膨胀，极地、高山冰川融化导致海平面上升。查字典地理网http://dili.chazidian.com
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